暖暖新年·新春走基层

2020年1月15日 星期三 统筹:王长善 美编:金驰 校对:陈希

"年终账单"不看不知道,一看吓一跳

怎么花了这么多? 花哪儿了?

2020开年,各类年度账单纷至沓来。其中,支付宝等支付机构出具的年度账单令不少用户大吃一惊——"怎么花了这么多钱?""钱都花在哪了?"

事实上,账单数据增长的背后是移动支付的便利化、支付场景的拓宽、支付群体的拓展,同时也折射出我国居民消费水平的提升和消费市场规模的不断扩大。

钱都花在哪了?

2019年,北京市民李先生在 交通出行上的支出高达3万元。 "一开始看到这个数字我很惊讶, 后来浏览了自己的账单,发现除 了出差、旅游、回家探亲等出行支 出,打车花的钱最多。"他说。

李先生的工作不需要一早 到单位"打卡",上午10时,当道 路交通的拥挤程度有所缓解后, 他拼车去单位。9公里的路程, 花费不到15元。他说,移动支 付给他的出行带来了更多舒适 和便利。

来自浙江杭州的万女士去 年将4.8万元花在"吃吃喝喝"这 一项目上,她说,自己不愧为一 名幸福的"吃货"。

如今,移动支付为消费需求 提供的便利已经渗透到衣食住 行等各个方面,网购、点外卖、扫码支付、刷码乘车……无一不是高度依赖移动支付。中国支付清算协会发布的《2019年移动支付用户问卷调查报告》显示,移动支付与居民日常生活消费深度融合,购买生活品、缴纳公共事业费和公共出行支付的占比最高。

微信支付数据显示,政务是 2019年微信支付增速最快的项 目之一,全国有3亿用户可通过 公众号、小程序、城市服务等多 种缴费渠道缴纳社保费;公共出 行方面,全国已有431个城市的 市民能享受智慧出行体验,每分 钟超过10万人出行使用微信支 付,早高峰时期超过600万人同 时使用微信支付刷码乘车。

为什么花得越来越多?

"15万? 我什么时候花了这么多钱?"看完2019支付宝年账单,北京市民马女士蒙了,像她一样对账单感到困惑的用户不在少数。

支出数据超出预期,一方面是由于今年支付宝将总消费的概念调整为总支出。支付宝相关负责人表示,今年支付宝账单比去年增加了投资理财、金融保险、人情往来、公益慈善、转账充值几个板块,因此大家看到的年度总支出金额较往在高。

另一方面,移动支付给消费者带来更好的消费体验,加速了消费者的决策行为。

"付款越来越便利,钱变成 了一串数字,有时候花完钱自 己都没有感觉。"马女士说,几 年前她还在用现金或银行卡付 款,现在不论是网购还是线下 付款都离不开移动支付了。

中国支付清算协会报告显示,与2018年相比,2019年移动

支付中单笔支付金额 500 到 1000 元的用户占比提升了近 22 个百分点。用户对移动支付的信任有所提升,愿意使用 移动支付作为更大金额的支付工具。

支付逐渐"无感化"的同时,支付群体也在不断拓展。虽然中青年群体仍然是移动支付的"主力军",但与其他年龄段用户占比的差距正在缩小。2019年,41~50岁及51岁以上用户占比分别达到22.6%和113%

此外,"小镇青年"这一群体也在凭借旺盛的购买力逐渐成为消费的新主力。要客研究院与京东发布的《2019中国小镇青年奢侈品消费报告》显示,18~38岁、生活在三至六线城市、有一定经济实力和生活品质的人群成为新兴购买群体。2019年双11期间,京东奢侈品在这一新兴市场销量同比增长230.12%。



移动支付水平提升意味着什么?

来自辽宁的60后张先生 上个月购置了扫地机器人, 解放了双手。"上世纪80年 代家家购买洗衣机、冰箱、电 视'三大件',如今反而是这 种小电器能带来很大满足 感。"他说。

移动支付水平提升的背后是我国消费者消费观的改变。"一分钱一分货"不再是人们消费的唯一衡量,对物质层面的追求正逐渐向追求精神满足、增添幸福感转化。

苏宁金融研究院与中国 人民大学国际货币研究所发 布的《中国居民消费升级报 告(2019)》显示,智能家居产 品成为流行趋势,美妆护肤 品也受到消费者的青睐。此 外,医疗保健、教育文化娱 乐、交通通信等领域的消费 品质也呈现出颇为明显的升 级优化态势。

除了消费观的转变,我 国消费者的消费空间也在变 得更加广阔。随着我国开放 的大门越开越大,更多消费 品变得触手可及。澳大利亚 的麦片、新西兰的牛奶、法国 的牛肉、西班牙的火腿…… 这些在进博会上展出的优质 食品正进入千家万户,被端 上老百姓的餐桌。

新网银行首席研究员董 希淼认为,移动支付促进消 费增长,主要体现在增强消费意愿、扩大消费范围和提高消费能力等三个方面。移动支付打破了线下支付的时空约束,消费习惯和消费范围大大改变。部分移动支付工具还有消费信贷功能,提前释放消费需求,增强提前消费能力。

数据显示,2019年前三季度我国最终消费支出对经济增长的贡献率达到60.5%,比上半年提高0.4个百分点,且明显高于资本形成总额及货物和服务净出口对经济增长的贡献率,已成为经济增长的首要动力。据新华社

以东方美学 剪裁世界时尚

